

荷語天主教魯汶大學，荷蘭文 Katholieke Universiteit Leuven，簡稱為 KU Leuven，前身為 1425 年由教宗馬爾定五世下令建立的天主教魯汶大學，是現存最古老的天主教大學。1968 年學校一分为二，講荷蘭語的教授和學生留在魯汶，講法語的則搬到新魯汶建立法語天主教魯汶大學。荷語魯汶在泰晤士高等教育世界大學、QS 世界大學等排名都是比利時第一，在歐洲及世界排名也都有不錯的成績，是歐洲相當重要的高等學府之一！除了相當富有聲望的神學院，荷語魯汶還有法學院、社會科學院、和政大商學院締結姐妹校的經濟學院 (Faculty of Economics and Business) 等等。除此之外，位於魯汶的 IMEC (Inter-University Microelectronic Centre 歐洲微電子研究中心) 是世界最大的微電子研究中心，也吸引許多理工科系的人才到此攻讀碩博士或是工作。雖然是到經濟學院交換，但是其實只要是英文授課的課程我們都可以修，像我自己就修了一堂社會科學院所開的課程，以後來交換的學弟妹也可以看自己有興趣的課程選擇，不一定要修經濟學院的課程也沒關係！荷語魯汶和台灣的大學不同，只有期末考或是期末報告，沒有期中考，但是他們在課程結束後會有一個溫書假，讓大家準備期末考。另外他們的計分方式也和台灣不同，滿分是 20 分，要拿到 10 分才算是通過，若是沒有通過的話會有一次補考

的機會，但是像是第二學期的學期結束是在六月底，補考則是在八月，所以交換生不太可能補考，建議大家在學期中就要溫習，這樣溫書假的時候才不會覺得要準備的份量很多。除此之外，和台灣大多都是筆試相比，魯汶還有非常特別的考試方法：口試！為了體驗看看魯汶著名的考試方法，我也選了一堂期末考口試的課程，和筆試不同能夠思考的時間沒那麼長，講答案給老師聽的時候也要能夠馬上回答老師額外提出的問題，因此在準備的時候真的要準備的特別紮實！

學校也有提供免費的荷蘭文課程，但是並沒有強制要上。像我自己是因為荷蘭文和德文其實有點相似，我有學一點德文也打算以後再學下去，怕搞混所以沒有上荷蘭文，但是比利時人的英文都蠻好的，一般的溝通都沒有問題，比較麻煩的是辦理居留證的時候市政廳提供的文件和網站都是荷蘭文沒有英文，需要大家活用 google 翻譯或是詢問會荷蘭文的朋友。

荷語魯汶大學位於魯汶，魯汶是比利時的第九大城市，同時也是一個大學城。魯汶大部分的人口都是學生，除了腳踏車比較容易被偷以外是個治安相當好的城市！學校並沒有校門，各個學院是分散在城市的各地，大部分的學生會以腳踏車代步，我自己雖然有買腳踏車，但因為上課的教室都蠻近的所以大部分都是步行，只有到環外的體育館上體育課的時候會騎車（魯汶有提供很多免

費的體育課程，像我就上過 Zumba, fat burning 等等，另外也有一些付費課程比如說攀岩、划船等等很酷的課程，如果喜歡運動的人可以去學校的網站上研究一下自己有興趣的課程！）我個人認為如果上課的建築物不遠又沒有要去環外上體育課的話其實步行就很足夠了，畢竟如果買了腳踏車還要擔心他被偷，像我交換認識的朋友腳踏車幾乎都被偷了！

魯汶距離比利時的首都布魯塞爾搭火車大約二十分鐘，大家可以拿著在學證明和一張大頭照去火車站購買 Campus ticket，一張 8 歐可以搭十次，從魯汶到布魯塞爾搭一趟只要 0.8 歐，非常便宜！到布魯塞爾國際機場搭火車不到二十分鐘，從台灣去的時候因為拖著兩個大行李箱所以我是搭 Uber 去魯汶的，大約三四十歐雖然比火車貴上不少但是因為魯汶的街道都是石板路蠻難拉行李箱的，搭了那麼久的長途飛機還要找路所以我就決定搭 Uber 了。不過出去旅遊的時候我是買當地的公車卡，一張 15 歐可以搭十次，雖然公車要搭快一個小時但是可以省下不少錢，推薦給大家參考！如果是買廉價航空的機票的話，通常是在比較遠的夏洛瓦機場，交通方式則是使用 GoPass 先搭火車到夏洛瓦站再轉公車。

雖然和布魯塞爾的餐廳相比魯汶比較便宜一點，但是還是比台灣的物價貴上不少。要自己煮飯的話魯汶也有很多的超市，家樂福、Delhaize、Lidl 等

等，也有不少家亞洲超市，如果大家想念台灣味的話到亞洲超市都可以買得到各種台灣的調味料，也可以買得到大陸的電鍋，所以大家如果行李箱空間有限的話也不一定要從台灣帶電鍋來，可以到當地再買。

魯汶有一條據說是世界上最長的酒吧街，叫做 Oude Markt，其實比起街道更像是廣場。上面有非常多家的酒吧，有時候也會舉辦一些學生主辦的音樂表演！但就算沒有特別的表演，也幾乎每天晚上都會有人在那裡喝酒。天氣好的話從下午開始就會有很多學生坐在室外喝啤酒曬太陽聊天，每次經過都懷疑大家都不用上課嗎？晚上當然是越夜越美麗了！每間酒吧都會放很大聲的音樂，所以也要提醒大家在找房子的時候，如果是很淺眠的人的話要特別注意房子的位置，有朋友住在 Oude Markt 旁邊的房子，到了晚上的時候不但可以聽到超大聲的音樂連地板都會隨著節奏震動！剛開學的時候學生單位也會舉辦在酒吧裡面的活動，我個人沒有很喜歡在很吵雜的環境裡面喝酒，因為這樣很難聊天。再加上我第一次去參加的時候感覺到有人打開我的包包，然後檢查包包發現我的錢包真的不見了！情急之下趕快打開手機的手電筒，一直問是不是當時站在我對面的人偷走我的錢包，最後他的朋友不知道從哪裡拿出我的錢包，害我非常緊張，所以要提醒大家如果要去這種人多的場合盡量不要帶包包，放一點點錢和鑰匙手機在口袋裡，也要不時檢查東西有沒有掉！

有一件很重要的事情要提醒大家是，如果你租的房子不是宿舍是私人的房子的話，出發前一定要記得和房東聯絡好你到的日期。我出發之前沒有特地跟房東聯絡，到了房東開的店跟店員拿了鑰匙打開房間才發現前一位房客的東西全部都還在！偏偏當時房東又去旅行了，後來才發現是房東記錯前一個人的合約日期，所以我簽約的前十天左右和前一個房客是重疊的。還好去比利時前有在台灣的社團先認識了一個台灣女生，她好心收留我讓我睡她房間的地板才沒有流落街頭，不然當時我人生地不熟的真的不知道該怎麼辦才好。所以要提醒之後要出國交換的所有人出發前記得跟房東再次確認一次你抵達的日期時間，雖然遇到像我這種情況的機率應該是小之又小但是還是保險一點比較好！

另外當地生活費的部分我是先在台灣換好一筆歐元，到當地的銀行開戶。我選擇的是蠻多人用的 ING，開戶不需要錢，開戶成功之後會收到 Debit card 和讀卡機，比利時當地買東西蠻流行用 Debit card 的，超市餐廳或是買火車票大部分的地方都可以用，要注意的是如果在比較小的店家消費，如果金額沒有超過一個數字可能會被酌收手續費！另外開了 ING 的戶頭之後也可以在手機上下載他們的 app，可以直接用手機操作轉帳，繳房租或是轉帳給朋友都相當方便，父母也可以從台灣直接匯歐元到那個戶頭！